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Vidéki újságírás.
A vidéki újságíró és újság helyzete 

lényegesen elüt a fővárositól. A fővá­
rosi újságíró magasabb néző pontból 
foghatja föl hivatását, mert nem él 
azon személyek között, akikkel a tolla 
foglalkozik. Mert mi kára, vagy baja 
lehet abból, ha szigorú kritikát mond 
a kormány tagjairól, a főkapitányról, 
a polgármesterről vagy akármilyen 
országos potentáról ? A privát életben 
a legritkább esetben van csak érint­
kezése a főváros vagy az ország ma­
ival, s igy nem kell tartania attól, 
hogy a társaságból kinézik. A vidéki 
újságírónak már ezerszerte kényesebb 
helyzete van, mert több személyi 
tekintettel kell lennie mikor az újsá­
got Írja, mint a fővárosi szerkesztő­
nek, mert kénytelen-kelletlen is talál­
koznia kell azokkal, akikről sokszor 
nem kellemes dolgokat kénytelen 
írni.

Aki becsületes újságíró és hivatá­
sának nemességét áterzi, aki harcosa 
az igazságnak, az nagyon sokszor 
nem lehet tekintettel személyekre, mert 
épen a közérdek, amelynek szolgála­
tában áll követeli meg, hogy bizo­
nyos személyeknek nem tetsző ese­
ményeket vagy kommentárokat írjon 
meg. Kislelkü, rövidlátó ember az, aki 
e miatt fordul az újságírás és az új­
ságíró ellen, akt ilyen esetben nem

e8yéb mint az ítélő közvélemény vég­
rehajtó közege.

Hiszen épen abban all az újságírás 
közszükségletet kielégítő, magasztos 
hivatása, hogy ellenőrizze a társada­
lom vezetésére hivatott emberek mű­
ködését és azt érdeme szerint dicsérje 
vagy rosszalja.

Gondoljuk csak meg, hogy micsoda 
elfajult viszonyok kapnának lábra a 
vármegyénél, a városnál, közintézmé­
nyeinknél és a társadalomban, ha itt 
nem lenne a közvélemény itelőszéke 
a vidéki és főváiosi sajtó. Ezért ké­
pezi alkotmányos életünknek egyik 
alapvető momentumát a sajtószabad­
ság, amelyet a szabadságnak minden 
igaz barátja védelmez.

Minden országnak és minden város 
közönségének olyan sajtója van, ami­
lyent megérdemel.

Gondolják meg ezt a mi ellensége­
ink és mindazok, akik bármily okból 
is neheztelnek az újságíróra. Amikor 
mi a közérdeket védelmezzük, akkor 
nem lehetünk tekintettel minden irány­
ban, mert hiszen ha mindenkit csak 
dicsérni fogunk, ha minden rosszat, 
károsat és szennyesei elhallgatunk, 
akkor mindenki tudni fogja rólunk, 
hofey csak dicséretekből és hazugsá­
gokból élünk s a lapokat a kutya se 
fogja olvasni.

Igazmondással a sajtó soha sem üt 
sebet a társadalmi testen. Valamint a

büntető bi.óság sem árt a társadalom­
nak büntető Ítéletével.

A közönség érdeke, hogy mit ifjúnk 
a közpályán szereplő személyekről és 
a közönséget érdeklő eseményekről, 
még akkor is, ha azoknak nem tet­
szik, még akkor is, ha elfogult és 
egyéni erdeket támogató hivatatlan 
kritikusokkal állunk szembe. Tettük 
ezt a múltban, és tenni fogjuk a jö­
vőben, bárhogy okádják is ránk a 
tüzet a sajtó ellenségei.

Az uj ipartörvény.
Iparunk fejlődése, sőt újjáalakulása 

szempontjából elsőrangú jelentőségű az 
ipartörvény ujjáalakitasa. A törvény 
javaslatának eddig egy része jelent 
meg. Úgy látszik, hogy a készülő uj 
törvény az iparjognak valóságos kó­
dexe óhajt lenni, ami ellen természe­
tesen nem tehető kifogás, mert hiszen 
kívánatos, hogy az iparos a reá vonat­
kozó összes jogszabályokat egy tör­
vényben egyesítve találja. Az előké­
szítő munkálatok teljessége és lelki- 
ismeretes gondossága remélnünk en­
gedi, hogy az uj ipartörvény az iparos 
összes sajátos jogviszonyait fel fogja 
ölelni és hogy valamennyi ipari tör­
vényünk kellő összhangban együtte­
sen alkotja majd meg az iparos tör­
vénykönyvét.

Ez a törvénykönyv fogja bizonyára 
ujjászabályozni a vasárnapi munka-

Rákóczi itél.
A Halál nevezetű kaszás vitéztől nem félt 

a kuruc katona. Annyiszor volt találkozása 
és úgy összeszokott vele már, hogy utóbb 
szinte jó cimborája lett. A labanccal való 
viaskodásában sokszor jött segítségére s a 
győzelmes tusa után a fringiás vitéz vidáman 
kocintott kaszás barátja egészségére. Hogy 
aztán néha napján a két hű cimboia is hajba 
kapott egymással és a kaszás véletlenül úgy 
talalta földhöz teremteni a fringiást, hogy ott 
ragadt, — hát ez is éppen közönséges és 
természetes dolog vala. A legjobb barátok 
között is megesik az ilyesmi. . .

Hanem egyszer a szentgyörgyi mezőkön 
ütött táborban a karabélyosokra mégis csak 
ráijesztett a kaszás.

Egy szép napon ugyanis ott az történt, 
halva találták Villám hadnagyot, akinek ez 
a szép név csak a kuruc neve vala, mert 
voltaképen De Vilardsnak neveztek, lévén a 
Frankusok országából jött jövevény-katona.

Nem a csatamezőn találták pedig halva, 
mert ez is közönséges és természetes dolog 
lett volna, ijedésre okot nem adó, legföljebb 
ha egy sóhajtásra, hogy :

— No lám, szegény Villám pajtás, téged 
még a babád sem sirathat meg, mert haj, 
messzi van ide az a Páris-ország.

Szép virágos kis kertben, violák meg piros 
rózsák között feküdt piros vérében Villám

hadnagy. A Szentgyörgyi kúria egy muskát­
lis ablaka alatt épen, mely ablakon belül 
minden violánál, rózsánál és muskátlinál szebb 
virág virított. Fiatal szép menyecske, a kara- 
bélyosok vicekapitányának, Szentgyörgyi Mik­
lósnak ifjú felesége.

Ez már, nemde egy kissé különös dolog 
vala ?

Az ijedés azonban mégis csak akkor kez­
dődött, amikor Szentgyörgyi kapitánytól el­
vették a kardját és gyilkosság gyanúja miatt 
a hadbit óság színe elé idézték

A hadbíróság elitélte Szentgyörgyi Miklóst. 
Bizonyossá vált ugyanis, s a vádlott maga 
is beismerte, hogy a gyilkosság napján, por- 
tyázó utjából visszatérőben benézett a fele­
ségéhez és öreg édesanyjához. Kétségtelenül 
megállapították azt is, hogy a gyilkos golyó 
a kapitány karabélyából ment De Vilards 
szivébe. Nyilvánvalóvá lön az, hogy Szent­
györgyi kapitány többször hevesen összetű­
zött a hadnagygyal, mivel táborszerte sut­
togtak róla, hogy De Vilards szemet vetett 
a kapitányné asszonyra.

Mindezt nem tagadta Szentgyörgyi kapi­
tány.

— Világos tehát, mondta a bíróság, hogy 
a gyilkos vagy a kapitány, vagy háza nepe, 
vagy katonái közül valaki az ő tudtával, 
beleegyezésével, avagy egyenes parancsára, 
így van-e, vagy másképen ? feleljen a kapi­
tány. És ha nem ő a gyilkos, nevezze meg 
azt, mert kell hogy ismerje.

Szentgyörgyi kapitány sápadt arccal, de 
emelt fővel, nyílt, bátor tekintettel állt bírái 
előtt. Az utolsó pontra nézve megtagadott 
minden fölvilágositást es csak annyit mon­
dott :

— A lelkem nyugodt. Várom Ítéletemet.
Kajaly Pál, a generális főhadbiró elfogult­

ságtól reszkető hangon hirdette ki az ítéletet. 
Szinte látszott, hogy a saját szivébe vág 
minden szava. De hat mit tegyen ő ? A Hadi 
Regula világosan mondja, hogy „az gyilko­
sok és ember ölök halállal lakóinak“. Neki 
pedig a Hadi Regula parancsol.

Az itéletmondás után azonban tüstént teje- 
delem urához, Rákóczihoz sietett, hogy in­
formálja a dolgok miben állásáról, mielőtt az 
Ítélet végrehajtatnék. Kár lenne ezért a szép 
jó vitézért. Hátha a fejedelem másképen itél, 
ő megteheti, neki nem parancsol a Hadi Re­
gula.

És Rákóczi Ferencz megismervén a dolgot 
a maga való igaz mivoltában, újra törvényt 
rendelt Szentgyörgyi kapitány fölött. A fő­
bíró székét most ő maga foglalta el.

— A lelkem nyugodt, többet most sem 
mondhatok 1 — felelt előtte is Szentgyörgyi 
rendületlen állhatatossággal. És nyílt férfias 
tekintettel nézett imádott vezére szelíd, jó­
ságot sugárzó s mély tiszteletre indító sze­
mébe. Mintha csak arra kérte volna : mondd 
ki az utolsó ítéletet, ha akasztófa, ha golyó, 
ha börtön, csak végezzünk, mert kínosabb 
az élet igy. . .

És mély csendben felállt a fejedelem es 
ítélt ;
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szünetet is, amely meg mindig nem 
tud nyugodalmas révbe jutni. Mi az 
alkalmazottak érdekében a teljes szü­
net mellett vagyunk és különösen a 
jelentőségükben amúgy is sokat vesz­
tett vasárok okából sem óhajtjuk a 
szünet megszakítását. Ellenben a nagy- 
közönség érdekében valónak tartjuk 
karácsonyt megelőző vasárnap munka­
szünetének fellüggesztéset, mert igen 
sokan a legjobb akarattal sem képesek 
karácsonyi vásárlásaikat e vasárnapot 
megelőzően végezni. Ezt az egy napot 
az alkalmazottak annál inkább felál­
dozhatnak, mert utána két ünnepnap­
juk jut, amelyik közül az egyik teljes 
szünnap, a másik pedig a legrosszabb 
esetben is fél szünnap.

Az alkalmazottakról lévén szó, teljes 
melegséggel pártoljuk az esti 8 órai 
zárórának kötelezővé tételére' való tö 
rekvést mert — minden egyéb mél­
tányos szemponttól el is tekintve 
az alkalmazottak családi élete meg­
követeli az üzleti munkának 8 órakor, 
a nyári hónapokban pedig még koraibb 
befejezését. Legfeljebb szombaton lehet 
a szabály alól kivételt tenni azok ked­
véért, akik csak ezen a napon és csak 
az esti órákban végezhetik vásárlásai­
kat.

Teljes rokonszenvvel kisérjük a női 
alkalmazottaknak azt a törekvéséi, 
hogy javadalmazásuk ne legyen kü­
lönböző a férfiakétól csakis azért, mert 
nők. Azt hisszük, hogy a javadalma 
zast csakis a végzett munka értékével 
kell arányossá tenni, tekintet nélkül 
az alkalmazott nemére. Ennek a kér­
désnek sokkal nagyobb az erkölcsi, 
gazdasági és társadalmi jelentősége, 
nemhogy felületesen at lehetne rajta 
siklani, vagy alóla közkeletű frázisok­
kal kibújni, nem is szólva arról a tény­
ről, hogy ime már sok tízezerre megy 
a női alkalmazottak szama az ipar es 
kereskedelem terén, ami oly tényező, 
hogy azzal mindenképen komolyan 
kell számolnia an .ak is, aki nem ba­
rátja a nőkérdés modern alakulásának. 
Mi az egyenlő kötelesség teljesítésé­
nek követelése mellett az egyenlő jo­

gok megadásának vagyunk hívei. — 
Óhajtjuk az is, hogy a női alkalma­
zottak kiképzése mindenben egyenlő 
legyen a férfiakéval és nagyon kívá­
natos, hogy az ipari és kereskedelmi 
szakiskolák egyenlő előfeltételekkel a 
mindkét nembeli ifjúság számára nyíl­
janak meg. __ ,

Mindezek a kérdések az ipartörveny- 
ben is valamelyes szabályozást fognak 
találni. Ugyan itt várjuk a tanonc ügy 
végleges rendezését, az inasok fiú és 
leány inasok — munkájával és alkal­
mazásával számos iparos részéről űzött 
visszaélések megszüntetését és az inas 
oktatásnak szakszerűvé tételét.

Hogy az ipartörvénynek sikerül-e j 
majd a sztrájk-kérdést, annyira, ameny- ; 
nyire az törvényes rendelkezéssel egy­
általán lehetséges, megoldani, azt nem 
tudjuk. Minden esetre meg lehetne kí­
sérelni a törvénybe bevinni a collektiv 
munkaszerződésnek és ezekkel kap­
csolatban a tarifaszerződések eszméjét, 
hátha ily módon időnként hosszabb 
időre rendezni lehetne a munkaadó és 
a munkások viszonyát anélkül, hogy 
a szerződési szabadságot megsértenők, 
de anélkül is, hogy a szerződésszeges 
szabadságát tennők törvényesen lehe­
tővé.

Az iparszabadságnak kérdése a tisz­
tességtelen verseny is, amelyről tör­
vényjavaslat készült ugyan, de törvé­
nyünk még nincsen, holott Németor­
szágban már novellája is készül az 
1896-ban megalkotott törvénynek. Azt 
nem is kell magyaráznunk, hogy ilyen 
törvényre nálunk milyen szükség vol­
na. A legégetőbb kérdések egyikének 
tartjuk ezt, s végezetül még csak an 
nak az óhajtásnak kell kifejezést ad­
nunk, vajha a törvény a kiállítások 
szabályozására és a kiállításokon egye 
sek aítal űzött szédelgésekkel szem­
ben való elbánásra is megfelelő szi- 

rendclkezéseket találna!

Badacsonyban a Hableány-szálló nagytermé­
ben alakuló gyűlést tart.

goru

— Nyugodt lehet a lelked Szentgyörgyi 
kapitányi Te ölted legyen bár meg a léha 
leikül, ki kerted virágai közé szennye* lábbal 
lépett, még sem vagy te gyilkos. A hitvesi 
becsület szent, mint az a zászló, melyet annyi 
dicsőséggel vitt kezed csatáról csatára. Szent 
és olyan hófehér és szűzi tiszta, hogy reá 
szenny egy makulányi sem tapadhat! E kettő 
védelmében sebet — halált is! — osztani 
nem aljas biin, de ragyogó virtus az! Sza­
bad vagy Szentgyörgyi kapitány.

E pillanatban feltárult az ajtó s őszhaju, 
dúlt arcú aggastyán lépett be.

— Fiam, én édes fiam ! — kiáltott a ka­
pitány szivére vetve magát, oh csakhogy még 
életben talállak.

Azután térdre rogyott a bírák asztala előtt.
— Birák . . . hallgassatok m,:g — tör­

delte fuldokolva — én vagyok a gyilkos, 
nem a fiam . . . halljátok ? En . . . én I En 
öltem meg a gaz csábitót ... a menyem 
becsületére tört. . . En öltem meg I

— De csak azért, édesapám, mert te kap­
tad előbb kézbe a fegyvert, — mondá nyu 
godtan Szentgyörgyi kapitány és szelíden 
felemelte a végképen kimerült, megtörött ag­
gastyánt.

— Ítéletem úgy atyádnak szól — mondá 
a fejedelem, Szentgyörgyi kapitányhoz for­
dulva, — ám ez által is fényesebben ragyog 
a te virtusod, vitézem.

Lampérth Géza.

Áthelyezés a szolgabiróságnál. Zalavár- 
megye főispánja Farkas Kálmán tápolczai 
tb. főszolgabírót Novára, Bottka Andor novai 

: szolgabirót pedig Tapolczára kölcsönösen 
I áthelyezte.
; Dispositió. Szabó Imre halimbai káplán 

Gyulakeszibe helyeztetett át.
Szentmiklössy Gyula, a tapolczai járás 

főszolgabiráia, megrongált egészsége miatt 
; nyugdíjba óhajt menni. E szándékát bejelen­

tette a járás közigazgatási bizottsági tagjai­
nak, kiket Forster Elek gyulakeszi-i birtokos 

I a múlt vasárnapon ez ügyben értekezletre 
I hivott össze Tapolczára. Forster Elek elnök I itt előadja az értekezlet célját, mire az egybe- 
: gyűltek sajnálattal veszik bár tudomásul i 

Szentmiklössy szándékát, de tekintve gyen- 1 
gélkedő voltát, nyugdíjaztatása iránt bea­
dandó kérvényéhez hozzájárulnak, melyhez 
még azt az óhaját fűzi az értekezlet, aminek 
a felvett jegyzőkönyvben is kifejezést ad, 
hogy tekintve Szentmiklössy Gyulának 37 
és fél even teljesített pontos és lelkiismeretes 
szolgálatát, a közigazgatási bizottság erre 
való tekintettel a 40 évi szolgálati időre járó 

j teljes fizetéssel nyugdíjazza.
Zalavármegye jegyzői Keszthelyen. A 

Zalavármegyei Községi- és Körjegyzők Egy­
lete julius hó 28 án Keszthelyen, a városháza 
közgyűlési termében évi rendes közgyűlést 
tart. Julius hó 27-én pedig választmányi ülés 
lesz. A tárgysorozat 28 pontból áll.

A Badacsonyban létesítendő „Kultur- 
Egyesület" e hó 20 án délelőtt 10 órakor

Egy járásbiró halála. Nunkovics Sándor, 
a letenyei járásbíróság vezető járásbirája 
szivszélhüdés következtében hirtelen meghalt.

Hatósági mészárszékek Zalában. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter a múlt hét 
folyamán leiratban értesítette a vármegye kö­
zönségét, hogy a husvizsgálat egységes ren­
dezéséről szóló rendeletet a belügyi és keres­
kedelemügyi miniszterekkel egyetértőleg a 
folyó évi augusztus hó elsejével életbe lép­
teti. A leirathoz csatolva van a nem állat­
orvos husvizsgálók részére szükséges Út­
mutatót tartalmazó függelék is. A miniszter 
felhívja a leiratban a Vármegyét, illetve kö­
telességévé teszi, hogy a szegényebb nép­
osztálynak olcsó és jó, hússal való ellátása 
céljából hatósági mészárszékeket állítsanak, 
szigorú ellenőrzésével annak, hogy ott telje­
sen önköltségi árban másodrendű, de jó húst 
kapjon a szegény ember. A miniszter humá­
nus intézkedésének a vármegye bizonyára 
készséggel sietni fog eleget tenni. Maga a 
rendelet, mely a husvizsgálatot megszigorítja, 
régi óhaját és kívánságát teljesíti a közegész­
ségügyi faktoroknak. A miniszter a leiratban 
még annak a reményének ad kifejezést, hogy 
a hatóságok rajta lesznek, miszerint az ál­
lategészségügy, valamint a közélelmezés meg­
javítását célzó intézkedései rövid időn belül 
érvényesüljenek.

A letenyei vasutat megszavaztak. Zala- 
megye törvényhatósági bizottsága folyó hó 
14-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
a nagykanizsa—letenye—alsólendvai és a 
pápa—sümegi helyiérdekű vasutak kiépíté­
sére felajánlott segelyösszegek beszerzése cél­
jából egy százalék megyei pótadó kivetését 
72 szavazattal 9 ellen megszavazták.

Balatoni kikötők államosítása. Említet­
tük már, hogy a balatonmenti vasút meg­
nyitásával kapcsolatban a Balaton összes ki­
kötőit állami kezelésbe veszik. Ezen üdvös 
újítás végrehajtása tárgyában a múlt héten 
járt Keszthelyen dr. Gerö műszaki tanácsos. A 
kikötőket az állam át fogja venni es jobb kar­
ba helyezni, mely célra kikötőnkint 360,000 
korona van előirányozva. Először a három 
legforgalmasabb kikötőt javítják, úgymint a 
révfülöpi, bogiári és badacsonyi kikötőket.

Olcsóbb a hús Marton Gyula helyettes 
bíró, Karácsony Kálmán főszolgabíró átira­
tára’folyó hó 14-én tárgyalt a helybeli mé­
szárosokkal. A tárgyalás edménye a követ­
kező megállapodás: Marhahús kgrammja 1 
korona, borjúhús különféle részből 1 korona 
24 fillértől 1 korona 40 fillérig. A húsárakat 
községbiró kidoboltotta.

Ismét a régi. Minden helytelenség elfoj­
tására következetes kitartás kell mindenütt, 
annal inkább nálun':, ahol nagyon hajlandók 
az emberek a megszokott rosszat, ellenőrzés 
hiányában, folytatni. Sokszor panaszkodtunk, 
hogy a pöcegödrök tartalmát közvetlen a 
város mellett elterülő u. n. nagymezőre, kö­
zel a községhez, nyíltan kieresztik, ahol az 
ott szétterülve terjeszti irtózatos bűzét, rneg- 
fertőztetve vele a levegőt is, amit az északi 
szél befúj a városoa és mi kénytelenek va­
gyunk azt beszivni. Az Ízléstelen dolgot már 
többször említettük. A minap is egy idegen 
kocsizott a halápi utón és megbotránkozva 
tapasztalta panaszunkat, mert hisz lehetetlen 
nem látni vagy ha ezt nem, hát orunkkal 
megérezni, hogy mi terjeng az úttól nem 
messze. Ha mi kórházat, kulturális intéze­
teket óhajtunk, akkor mutassuk meg azt, 
hogy méltók is vagyunk reá, elsősorban 
azzal, hogy van érzékünk a tisztaság iránt. 
Szorgalmas helyettes városbiránk figyelmét 
felhívjuk ez állapotra, tőle várjuk e visza- 
élés megszüntetését.

Tombola estélyek Révfülöpön. Folyó hó 
16 án és augusztus 27-éig minden csütörtö­
kön Révfülöpön a „Balaton Gyöngye“ szálló • 
dában, a fürdő vigalmi bizottsága este fél 8 
órakor tombola játékot rendez.

Sertészárlat. A sertésvész járványnak 
Ausztriába történt behurcolása miatt várme­
gyénknek egész területe hatósági zár alatt 
áll. Zalavármegye területéről tehát ez idő 
szerint sertéseket a szomszédos Ausztriába 
kiszállítani tilos.

• TTr 'v'"' / * r , ; - . ■ .
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Tapolcza, 1908. Julius 19.
önkéntes tüzoltó-egyesületünk mulat­

sága. A mult vasárnap tartotta tüzultó-egye- 
sületünk nyári mulatságát. Habár elhalasztva 
lett is az megtartva, mégis úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg a legsikerültebb volt az idei 
nyári táncmulatságok között. Úgy látszik, 
a közönség megérti az önkéntes tűzoltóság 
magasztos szép hivatását és iparkodik őt 
támogatni. Ez látszott meg a múlt vasárnap 
tartott mulatságán is. önkéntes tűzoltóink 
száma az idén húsz uj működő taggal sza­
porodott a tapolczai intelligens iparosok kö­
zül. Az egyesület parancsnokságának veze­
tésével, a legutóbb beszerzett uj gépekkel 
együtt, dobszó mellett járták be tűzoltóink 
délután 5 órakor a községet, jelezvén, hogy 
e napon lesz megtartva a mulatság. A fel­
vonulás megtette hatását. Délután 6 órakor 
zeneszó mellett vonultak a tűzoltók a mu­
latság színhelyére, özv. Kovács Györgyné 
vendéglőjének kerthelyiségébe. Este 8 orakor 
kezdtek jönni a vendégek is, kik csakhamar 
megtöltötték az egész kerthelyiséget. Mint a 
tűzoltó-mulatságoknak általában lenniök kell, 
valóban demokratikus mulatság volt ez is. 
Megfért és jól mulatott itt egymás mellett 
mindenki. Kilenc órakor megkezdődött a tánc 
és jókedv. Ropták a csárdást a szép asszo­
nyok és leányok, amit a csak rövid szünóra 
szakított meg, hogy annál jobb kedvvel foly­
tassák a mulatságot, amely bizony-bizony 
még tovább is tartott volna, ha a jó öreg Nap 
a villamos fényt el nem nyomta volna. A 
mulatság főrendezője, dr. Eőry László ügy­
véd fáradhatatlan kitartással iparkodott azon, 
hogy minden táncos és táncosnő kellemesen 
szórakozzék. De nem is kellett sokat biztatni, 
hisz a tűzoltóság mulatságán a felebaráti 
szeretet melege is élesztette a jókedvet. Ez 
a szeretet volt az, amely oly szép számú és 
előkelő vendéget hozóit még a távoli idegen­
ből is. Jól is érezte itt- magát mindenki. A 
szép erkölcsi sikeren kívül tekintélyes anyagi 
sikert is hozott az egyesület javára. A tűz­
oltó-egyesület jövő évben Óhajtja negyven 
éves fennállásának jubileumát, zászlószentelés 
ünnepelyességével egybekötve, megtartani, 
amelyre már most készül. Ez nemcsak a 
tűzoltóság, hanem az egész község ünnepe 
lesz, amelyet az egyesület méltóvá akar tenni 
ahhoz a szent célhoz, amelynek szolgálatá­
ban annyi időt eltöltött és ebjen a község 
minden polgárának segítségére kell lennie.

A mulatságon felülfizettek : Forster Elek 
(Gyulakeszi), Takacs jenő 10—10 korona; 
Glazer Sándor, Marton Rezső, Ley József 
8'80—880 K.; Fruska Ferenc, Wallner Ká­
roly 6'40—ti'40 K.; Kovács Iván, Keszler 
Aladár 5—5 K.; Dr. Kaszás Károly, Csen­
des József 4—4 K.; Marton Gyula, Volák 
Gyula 3 80—3 80 K.; Dr. Szűcs Arnold, Dr. 
Kovács Vilmos, Burján Imre 3—3 K.; Dr. 
Deák Jenő, Lusztig József 2 80—2.80 K.; 
Dr. Lóké Mór, Vastagh Jánosné 2 60—2'60 K.; 
Mandl Sándor, Domaniczky Sándor, Viriusz 
Vincze, Csigó Ferencz, Szentmiklóssy Gyula, 
Berger Manó, Elbert Lajos, Dr. Berger Sán­
dor, Schwarcz Emil, Berger Arnold, dr. Var­
jas Gábor, Steiner Imre, Huppán Gyula, Bien 
József, Steiner Zsigmond, Popper Gyula, dr. 
Búzás Dezső, M űzi kár Ferenc, Kardos Mór, 
Cséby Árpád, Szűcs Vilmos, dr. Fischer 
Gyula, Mojzer Ignácz 2—2 K.; Berger Ká­
roly, Pauk Vilmos, Flieg József, Lenkei Soma, 
Pollák Pál, Buday Lajos, Gut Imre, Palko- 
vics Lajos, Frisch László, Kaszab Árpád 
L80—180 K.; Bakó Roland, Téts Károly 
160—V60 K.; Mersics János, Valday Sán­
dor L40—1 '40 K.; Kocsy Ferencz, Mojzer 
Endre, Vetter Pál, Horváth Ede, Grünberger 
Bernát 120—1 20 K.; Töpfl Mátyás, Weiler 
Kálmán, dr. Eőry László, dr. Löké Imre, 
Bricht Jenő, Hobok Ferenc 1 — 1 K.; Ján 
István, Horváth Jenő, Nagy Ignác, Lusztig 
Ferenc, Szalay Dezső, Fetisch Antal, Wolf 
Gyula, Schweitzer Sándor, Németh Jenő, 
Szolcsányi Károly, Németh Ferenc, Hirsch 
Imre, Krampatics László, Kalmár Károly, Szin­
tén József, Steiner Miksa, Hochstädter Samu, 
Kaszás Soma, Reindl Dezső, Anda Lajos, 
Bogyó Lajos, Hammer Endre, Nagy Ferenc, 
Grosz Dezső, Kunze Lajos, Kell Árpád, Or­
szág Adolf, Csonka Ottó, Wagner Zoltán, 
Andii Béla, Révész Jaquez, Eibeschütz Adolf, 
N. N. 80—80 fiillér; Lénárth Mihály, Hoff­

mann Lipót, Mór Károly 40—40 fillér ; Brun­
ner Elek, Koritár Pál, Sáry Lajos, Formaim 
Géza, Ga'-parics Vendel 20—20 fillér.

Fogadják a felülfizetők és a rendezőség 
tagjai az egyesület hálás köszönetét.

lüz. Tapolczán folyó hó 17 én este 9 óra­
kor dr. Deák Jenő orvos házának udvarán a 
csomóba rakott préselt szalma ismeretlen ok­
ból, meggyuladt. A gyorsan érkezett segély 
a tüzet csakhamar elfojtotta, úgy, hogy a 
kár jelentéktelen. Itt ismét alkalmunk volt 
a hivatatlan beavatkozók tudatlanságát ta­
pasztalni, akik szét akarták a préselt szalma- 
kötegeket szórni, ezzel a tüzet könnyen 
szétterítenék s a száraz szalma égését csak 
élesztenék. Bizony jó volna a tűzoltás ele­
meit még az iskolák felsőbb osztályaiban 
is tanítani.

„Horelitz.“ Ne tessek valami nagy dolgot 
érteni. Horelitz nem más, mint a néhány nap 
óta gyakran sivitó gőzmozdony, amely az 
épülő Balatonparti vasútvonalra az íunyagot 
kiszállítja. Egész nap dicséretes szorgalom­
mal dolgozik, hordja a már elkészült töltésre 
a talpfákat és síneket. Idegen hangzású ne­
vét, a Balatonparti vasút építésére, már csak 
megmagyarosithatná. Egyébként a vasút épí­
tése gyorsan halad, sckan dolgoznak a vonal 
építésen épugy, mint az állomások és egyéb 
szükséges épületeken. Tapolcán megnagyob­
bították az állomás épületét, a raktárakat ki­
bővítették. Most épül a nagy gépház, moz- 
donyforditó, őrházak stb. stb. Szóval, ha a 
munka ily erővel halad, a vasút kellő időre 
elkészül, s egy év múlva már közvetlenül 
összeköttetésben leszünk, elég rövid idő alatt, 
a fővárossal.

Készülnek az átjárók és a járdák. Em­
lítettük, hogy a község, a megyei szabály- 
rendeletnek megfelelőleg, felszólította a ház- 
tulajdonosokat járdák készítésére. A főutca 
mentén már nagy részben elkészültek vele, 
de bizony a mellékutcákban alig látunk még 
járdát. Sokan rosszul értelmezik a felhívást, 
mert azt hiszik, hogy mindenütt cement jár­
dát kell készíteni, pedig hat a mellékutcák 
lakói házuk előtt cement vagy kökerettel 
készült murva tömésü járdát is készíthetnek.

A Tapalczavidéki Gazdakör igazgató vá­
lasztmánya folyó hó 21 én, kedden délelőtt 
,0 orakor Tapolcza község tanácstermében 
több fontos ügyben gyűlést tart.

Talált pénz. Idősb Oszkó János kapolcsi 
lakos folyó hó 6-án délelőtt Tapolczán, egy 
erszényben 40 korona és néhány fillért talált, 
aki elvesztette, nála jelentkezhetik, s ha ma­
gát igazolja, azonnal átveheti.

Az utazó diákok ellen, szigorú intézke­
déseket tett a kultuszkormány. Komárom vá 
ros közigazgatási bizottsága irt fel a pénz 

I és felügyelet nélkül való utazgatás ellen. Fi­
gyelmeztet arra az erkölcsi veszélyre, hogy 
az ifjak útközben, szorultságból kéregetnek 
s hogy ez a koldulás jellegével bíró kérege­
tés kiöli az i(jakból a szemérmet s az öner- 

I zetet s mert gyakran kénytelenek utszéli csár­
dákban időzni, éjjelezni, az ott hallott és 
látott dolgok az itjak lelkületére s fizikumára 
egyaránt káros következésü lehet. A minisz­
térium utasította a középiskolai igazgatókat, 
hogy az ily pénz és kellő felügyelet nélkül 
való s önérzetes ifjakhoz nem illő utazgatást 
tiltsák el.

A Balatonpartról. Julius elején megnépe­
sedett a Balaton partja. Jobbára megteltek a 
fürdőhelyek, ámbár néhol kevesebb a fürdő- 
vendég, mint tavaly. A zalai part egyes he­
lyei látogatottság tekintetében határozottan 
visszaesést mutatnak, mig a somogyi partra 
rmgy a tódulás. Keszthelyen sokkal keveseb­
ben vannak, mint tavaly s a kisebb falvak 
sem dicsekedhetnek a szokásos látogatottság­
gal. A Zalai part egész hosszának föllendülése 
a vasút megnyitása után bizonyosan be fog 
következni s ha a vidék természeti szépségéit 
ki tudja aknázni, gyorsan túl is szárnyalhatja 

I a túlsó partot.
A győri cipőkiállitás és kongresszus. A 

Győrött ez évi augusztus hó 15-én megnyíló 
országos cipőkiállitás ‘iránt országszerte nagy 

i érdeklődés nyilvánul, a c pész szakkörökben 
Az előkészítő bizottság, hogy a kiállítás tni- 

I nél impozánsabb legyen, julius 31-ig meg- 
! hosszabitotta a jelentkezés záróidejet. Az

ugyanakkor, a kiállítással kapcsolatosan tar­
tandó VIII. országos cipészkongresszusra is 
javában folynak az előkészületek a szövet­
ség központi vezetőségében. A kongresszuson 
való részvétel bejelentési határideje augusz­
tus hó 5. A győri előkészítő bizottság meleg, 
kollegiális szeretettel kéri fel az ország cipész­
iparosait, hogy a kiállításon minél tömegeseb­
ben vegyenek részt.

Már hamisítják! A szivárványszinben pom­
pázó uj huszkoronások alig egy-két hete ke­
rültek csak forgalomba s már letartóztattak 
egy embert, aki újfajta hamis huszkoronást 
gyártott. Pedig a szakértők azt mondották, 
hogy ezt a pénzt hamisítani lehetetlenség. 
Íme: nincs semmi lehetetlen a nap alatt. A 
hamisító meglepő művészettel utánozta az uj 
papírpénzt. Mert művészet ez is, csakhogy 
olyan művészet, mely nagy százalékot hozna 
a konyhára, ha a törvény nem tiltaná. Szeren­
csés emberek, kik az uj pénzzel sokat fog­
lalkoznak, azt állítják, hogy az uj huszkoro- 
násóknál a festék könnyen lekopik, s igy 
valószínű kénytelenek lesznek azokat be­
vonni.

Figyelmeztetés A gerjeni (Tolna 
megye) postahivatalt folyó évi május 
hó 17-én ismeretien tettesek kirabolták 
és onnan nagyobb mennyiségű postai 
értékcikket vittek el, amelyből 113 
korona 69 fillér értékű még nem ke­
rült meg. A pécsi postaigazgatóság 
most arra kéri a közönséget, hogy 
ha esetleg magánember bárkinek ilyen 
értékjegyeket megvételre ajánlana, azo­
kat nem csak hogy ne vegyék meg, 
hanem arról a legközelebbi rendőr- 
hatóságnak jelentést tegyenek, hogy 
az illető elfogatása iránt a hatóságok­
nak módjában legyen intézkedni.

A tüdővész pusztítása. A Tuberkolózis 
cimü lapban most jelent meg a tüdővész 
pusztításának február havi statisztikája. Feb­
ruár hóban Magyarországon 6831 egyén halt 
meg tüdővészben, ebből a Dunántúlra 992 
esik. A dunántúli megyék között Zalamegyéé 
a szomorú elsőség, ahol 170 halottja volt 
a pusztító kórnak. Utánna következik Vas 
146, Somogy 136, Baranya 95, Tolna 72, 
Sopron 67, Komárom 64, Fejér es Veszprém 
63, Győr 30 és Mosonmegye 22 áldozattal.

Városunkban az utóbbi időben különösen 
erősen pusztít a veszedelmes nyavalya. Má­
jus hó közepe óta három fiatal leány lett e 
pusztító betegség áldozata, ma pedig ismét 
egy fiatal anyát szakított el két kicsi gyer­
mekétől. És ha tekintetbe vesszük, hogy a 
hosszú betegség alatt a beteg hozzátartozói 
közül még hányat megfertőztethet ezen ragá­
lyos betegség, önkéntelen is arra gondol az 
ember, hogy ha már a tudomány nem tud 
ellene oly gyógyszert előállítani, mely a be 
legeket megmenthetné, akkor legalább azjolya- 
nokat, kikről az orvosok megállapítják a 
tuberkolózist, azonnal elkellene különíteni, 
mert hiszen igy lassankint az egész várost 
megfertőztethetik. Lám milyen jó volna a 
kórházat bármilyen áldozatok árán is fel­
építeni, úgy ezen a bajon is némileg segíteni 

! lehetne.
Héviz- gyógyfürdő. A Reischl Vencel bérlő 

kezelése alatt oly gyorsan fejlődésnek indult 
Héviz-gyógyfürdő a múlt hét folyamán adta 
ki a 3. és 4. számú fürdővendégek névsorát. 
Az utóbbiból látjuk, hogy az eddigi állandó 
fürdő vendégek száma 1913. Az összes ven­
dégszobák elfoglalva, sőt sokan vannak a 

I szomszéd községekben is, a honnan be-be 
járnak a fürdőre.

Uj nyaralótelep Balaton mellett. A Ba­
laton somogyi partján Kőröshegy község ha­
tárában Balatonföldvár és Szántód déli vas­
útállomás közvetlen szomszédságában „Bala- 
laton-Somos“ elnevezése alatt uj nyaraló-te­
lep létesült,
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Anoa-bál.. A vármegye fiatalsága Batthyány 
Pál gróf főispán, védnökségé alatt augusztus 
hó b án fényesnek Ígérkező Anna bált ren­
dez iJalatofürsden...Varmegypszerte nagy elő­
készületek, folynak a bálra.

A júliusi időjárás. A Meteor jóslása julius 
elsői napjaira bevált. A még vissza lévő na­
pokra is jósol : Julius havának csomópontjai 
19, .20, 25,. .2(3, . 28,,49 és 30 ra esnek, ame­
lyek nemcsak nagy számuk, de erős hatásuk 
folytán is kitűnnek. A 20-iki esős, hűvös 
befolyással bir; 25-ike körül a meleg, derült 
jelleg érvényesül, mig a 29.'—30-iki újra esős 
és jiiivös jellegű, Mivel ,, nagyobb napkitöré­
sek is. várhatók, tulpiele^ nem, de azért elég 
me)eg fesz e hónap.

Borotva tolvajok. Binder Miklós bada­
csonytomaji borbélytól, köszörülés céljából 
hozzáadott két borotva az üzletből eltűnt. 
Horváth József .c&endQ.rőrtb.ester nyomozást 
indított és csakhamar megtalálta a borotvá­
kat. Nagy Ignác és Vastag Jós zeí uszályhajó 
kormányosoknál. A tetteseket a tapolezai 
kir. jbiróságnál feljelentették.

A vértetü, áz afnfialák eme legnagyobb 
ellensége, Tapotczán is fellepett. Az ellene 
való okszerű védekezés szempontjából felhív­
juk olvasóink figyelmét lapunk mai gazda­
sági rovatara: • • W»

A vármegyék és a szivarzó gyerekek. 
ZafavármegyérőJ mar, megírtuk, hogy minő 
intézkedést tett a 15' évén alul' levő gyerme­
kek' dohányzása ellen. A' rendelet az egész 
országban visszhangra talált/ Újabban Sza:t- 
már mggyre hozott hasqnló ertelmü rendele­
tét''és‘feliratot ínféZdt a képviselőházhoz, 
melyet pártolás céljából a' vármegyéknek is 
megküldött. Szjép, csak legyen, aki ellen­
őrizze és feljelentse a kihágásokat.

. ■ 2311 i rhji a 12 am 3 im;/1- u'rcsa boszu. Gtibecs Mihály kovagoorsi
lakö's veszekedő, rószégés természetű ember, 
összepurölt feleségéül azután kiment a me­
zőre, hol 14j jiereszt .búzája volt s azt fel­
gyújtotta. A ' kihal'gátás ’ iorán azt mondotta, 
hógy- ázér-t tette,-,mert felésegével összeveszett 
s. Így akart, rajta buszút ^Jl^ni. A szerencsét­
len asszony sir.va panaszolta férje gonoszsá­
gát, aki ‘ folytb'iiÖsarP: át Jfourűsmát bújja cs 
családjáról nem gq,udw»xudik, ugyannyira, 
hogy gyermekeinek -optevő falatja sincs. íme 
mint" veszi el a.pálinka az ember eszet. Ugyan­
csak Kővágóövson Óiban. Józsefnek négy ke­
reszt búzája, egeit el a. mezőn. A gyujtógá­
tól, itt. még nem. .sijserüit «(csipái.

A munkások balesetbiztosításában most 
már az 1907. évi XI’X. t. c. ertelmeben a 
munkaádó elleni i^ényék csak akkor es any - 
nyiban érvényesíthetők a rendes bíróságok 
előtt, amennyiben á baleset folytán megsérült 
munkás vagy ennek' elhunyta esetében annak 
hátramaradottjai a keresetképesség csökkenése 
folytán elveszett jövödelelnnek az idézett tör­
vényben megállapított 6011 illetve 40%-án 
felüli részt csak akkói' jgérryelheiik a munka­
adótól, ha előzőleg a'bünti-tő bíróság a mun­
kaadónak Vagy megbízót:.!únak a baleset elő­
idézése körüli szándékos--agát vagy gondat­
lanságát jogerősen megállapította, vagy pedig 
ha kimutattalik1,' hogy ez a büntető bírói meg­
állapítás a munkaadó vagy megbízottja sze­
mélyében rejlő ok dk miatt hétn volt lefoly­
tatható. A Kúria egy adott esetből kifolyó­
lag most erre való tekintettel úgy határozott, 
hogy az idézett törvény 82. és 83. szaka­
szaiban meghatározott, ezeknek az előföltéte 
létnek kimutatása nélkül a kereset a rendes 
bíróság előtt meg sem indítható, miért is az 
olyan kereset elbírálására, amelyben ezeknek 
a feltételeknek fenforgása kimutatva nincs, 
a: rendes.biró hatáskörrel sem bir, amiért is 
az .ilyen keveset -érdemleges elbírálás nélkül 
elutasítható. • . • ,

Mire jó az ölelkezés. Együtt mulattak, 
együtt táncolták Balatonedericsen Pataki La­
jos és Somogyi Sándor munkások. Jókedvé­
ben mit csinál a magyar ember ? ölelkezik, 
csokolódzik. Ezt tette Somogyi Sándor is, ki 
Rátakit addig-addig ölelgette, szorongatta, mig 
dl)' koronával telt tárcája, átment az ő zse-
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bébe. Káros csak másnap vette észre pénzé 
eltűnését, s rögtön jelentést tett a badacsony­
tomaji csendőrségnél, aki az ügyes tolvajt 
az ölelkező jóbarátban kinyomozta, aki be is 
ismerte tettét, de a pénzt elő nem adhatta, 
mert elmulatta, a tárcát pedig eldobta. Majd 
a bíróság előtt számol be a barátságos ölel­
kezésért.

Halál a síneken. Tűrje és Eötvös állo­
mások közt hetek óta a pályatestet javítják. 
Csütörtök délelőtt egy kavicsszállitó vonatot 
menesztettek oda, hol a munkások dolgoztak. 
Úgy látszik, hogy a vonat érkezését elmu­
lasztották jelezni és igy történt, hogy a mun­
kások nem vették észre a sebesen közeledő 
vonatot és folytatták munkájukat. A vonat 
hat munkáson végigtiport s csak akkor állott 
meg, midőn a szerencsétlen áldozatokat a 
kerekek alól kiszabadították, kettő, kiket a 
vonat irtózatosan megcsonkított, már halott 
volt. A másik négy munkás is súlyos sérülést 
szenvedett.

Vasúti menetrend. Tapolczdról Ukkfelé: 
Reggel 4 óra 42 perckor, mely az ukki csat­
lakozással 8 óra 41 perckor Zalaegerszegre, 
a czelldömölki csatlakozással délután 2 óra 
10 perckor Budapest keleti pályaudvarra ér. 
Délelőtt 9 óra 28 perckor a czelldömölki 
gyorsvonathoz csatlakozással este 9 óra 05 
perckor, személyvonattal pedig este 7 óra 10 
perckor érkezünk Budapest k. p. u. Délután 
5 óra 11 perckor induló vonattal este 9 óra 
13 perckor Zalaegerszegre és másnap reggel
7 óra 25 perckor Budapestre érkezünk. Ta­
polcádról Keszthelyen át Budapestre: Reggel 
4 óra 29 perckor, e vonat csatlakozással bír 
a deli vasút gyorsvonatához, mely délelőtt 
10 óra 1 2 perckor érkezik Budapest déli vasút 
állomásra. Délelőtt 9 óra 40 perckor induló 
vonat csatlakozik a 8 óra 10 perckor Buda­
pestre érkező vonathoz. Délután 1 óra 17 
perckor induló vonat csatlakozik a Buda­
pestre este 8 óra 40 perckor érkező gyors­
vonathoz. Nagykanizsára érkezik : a Tapol- 
czárul reggel 4 óra 29 perckor induló vonat
8 óra 2(3 perckor, a délelőtt 9 óra 40 perc­
kor induló vonat 1 óra 33 perckor és a dél­
után 5 óra 30 perckor induló vonat este 9 
óra 45 perckor.

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám" centrifugális bogyózó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink figyelmét Kiemelendők 
különösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth“, „Kincsem“ és „Hegyalja" borsaj­
tók, nemkülönben a nagyüzemi! préseléshez 
készített „Rákuczy “ kpttős kosaru sajtók, 
amelyeknél a regi világ fából készített prése 
zseniálisán egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó 
része taszerkezet. Ennélfogva a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak fá­
val, ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt, sem kell összevag­
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 
ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri, a pozsonyi II. mezőgazdasági 
és az 1906. évi nagyváradi kiállításon a cég 
borsajtói első díjjal, aranyéremmel, az 1907. 
évi pécsi kiállításon aranyérem és díszokle­
velei lettek kitüntetve. A cég Ízléses árjegy­
zékét kívánatra minden érdeklődőnek meg­
küldi.

Hajómenetrend a Balatonon. Junius 1-től 
június 30-ig Boglár—Révfülöp, Badacsony— 
Fonyód és vissza a következő hajójáratok 
lesznek : Boglárról Révfülöpre indul naponkint 
reggel 7 óra 30 perckor, délben 12 óra 15 
perckor es este 7 óra 15 perckor. Révfülöp- 

\ ről Badacsonyba reggel 7 óra 55 perckor, 
délben 1 órakor és .este 7 óra 45 perckor. 
Badacsonyból Fonyódra csak junius 20-tól 
kezdve közlekedik és -pedig reggel 8 óra 55

julius 12.
perckor es délután 2-óra 50 perckor. Ugyan­
ez időtől kezdve Fonyódról Badacsonyba in­
dul délelőtt 9 óra 25 perckor és délután 4 
órakor. Badacsonyból Révfülöpre indul dél­
előtt 9 óra 50 perckor és délután 4 óra 30 
perckor. Révfülöpről Boglárra indul reggel ti 
óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 50 perckor 
és délután 5 óra 45 perckor. E hajóközleke­
désnek a budapesti és nagykanizsai vona­
tokhoz összeköttetései vannak.

Szerkesztői üzenetek.
Gy. I. Átnézzük, ha megüti a mértéket 

hozni fogjuk, habár jobb szeretnők, ha lyrai 
dolgokkal nem szerencséltetnének. Vannak 
nekünk ismert nevű költőink, akiknek a ver­
seit időkózönkint örömmel hozzuk.

N. I. Mi az olyan megjegyzésre, azt a 
bizonyos kutyáról szóló közmondást alkal­
mazzuk.

H. K. Tudatlanok között könnyű bölcs 
nevet szerezni.

V. K. Már telve van a papírkosarunk.
M. I Csak érdeknélküli kritikustól foga­

dunk el tanácsol, ha az okos. Annyit ért 
hozzá, mint a; hajdú a harangöntéshez.

P. K. A község készítteti.

közzétételére
ajánljuk lapunk

hirdetési rovatát,
mérsékelt dijak mellett. 

Lapunk az egész tapolezai já­
rás egyetlen hírlapja, mely a 
járás minden községébe több 
példányban jár, s igy hir­
detések közzétételére igen al­
kalmas.

KÖ2GA2BASÁ8.
A vértetü és annak irtása.
Az utóbbi években Tapolczán és vidékén 

néhány helyen sajnosán tapasztaltam, hogy 
vértetü fordult elő. Az ellene való 'védeke­
zés kötelessége minden gazdának, mert a 
törvény szigorúan bünteti annak elmulasz­
tását. Jó szolgálatot vélek tenni, ha e helyen 
röviden ismertetjük a rovart es az ellene 
való védekezést.

A vértetü leginkább az almafa-féle gyü­
mölcsfáknak a legnagyobb ellensége. Köny- 
nyen felismerhető, mert az állatka apró és 
fehér pehely vagy hószbrü anyaggal beta-

jö ház bői Való fiú, ki legalább 2-3 polgári-, vagy középiskolát végzett, tanulónak 
felvétetik lapunk nyomdájában. Ugyanott egy íiu könyvkötő-tanoncnak is felvétetik.
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kart tetü, melyet ha körömmel szétnyomunk, 
belőle vérszinü nedv ömlik ki, innen kapta 
a nevét. Legtöbbször sürii csomókban szo­
kott előfordulni és leginkább a laknak seb­
zett részén foglalnak helyet, vagy pedig a 
fának fiatal éves vesszőit támadja meg és 
szívja ki a szervek életnedvét, minek követ­
keztében a megtámadott helyeken sebek és 
dudorodások keletkeznek, melyekből rákszerü 
betegség fejlődik ki és a fa néhány évi ten- 
gődés után elpusztul. A vértetü télen át a 
törzs és az ágak mélyebb sebhelyein húzó­
dik meg, de egy része áttelelhet a gyöke­
reken és a tőidben is. Tavaszkor korán fel­
ébred és hozzálát pusztításának folytatásá­
hoz és 2—3 év alatt a megtámadott alma­
fának minden ága és vesszeje tele lesz fehér 
pelyhekkel és ezek alatt millió és millió 
tetővel.

A fődolog az, hogy a vértetüt kertünkbe 
be ne hurcoljuk, mert ha egyszer behur­
coltuk, akkor onnét teljesen kiirtani csak a 
legnagyobb kitartással és állandó munkával 
lehet.

Az irtásra legalkalmasabb a petroleum 
emulzió, ha azt tisztán vagy négyszer ötször 
annyi vízzel meghigitva használjuk. Ezzel 
ki kell mosni a vértetves sebet, s azután 
be kell azt tapasztani az erre a célra készí­
tett kátránynyal.

A petróleum emulziót a következőkép ké­
szítjük: Veszünk pl. 1 liter forró vizet, eb­
ben feloldunk 45 gramm közönséges szappant 
és folytonos keverés közben hozzáadunk 2 
liter petróleumot, így a szappanos viz össze­
vegyül a petróleummal. Ezen oldatból egv 
literhez veszünk 4—5 liter vizet és ezzel 
mossuk ki a vértetves sebeket. Megjegyzem, 
hogy fák permetezésére használt emulziót 
20-szoros hígítással használjuk.

Az emulzióval kimosott sebet n jelzett 
kátránynyal kenjük be, amit ügy készítünk, 
hogy egy edénybe */s-nd rész kátrányt nyílt 
tűzön egy óráig melegítünk, hogy Így abból 
minden olyan anyag elpárologjon, amely n 
fái a nézve rossz hatással lehetne. Ekkor a 
kátrány közé keverünk 1 , rész agyagot. És 
ezzel, az emulzióval már lemosott sebhelyet 
bekenjük. Természetes, hogy ezt mindany- 
nyiszor meg kell tennünk, valahányszor és 
valahol a vértetüt észrevesszük.

Fiatal és törpe fáknak ezze’ az irtószerrel 
való kezelése fárasztó ugyan, de azért igen 
egyszerű munka, idősebb fáknál már nehe­
zebb. Itt a fát vissza kell vágni a vastagabb 
ágakra és ezeket az előirt módon kezelni.

A vértetü irtása kötelező. Akinek fáin vér­
tetü van, az köteles azt a községi elöljáró­
ságnak bejelenteni.

Kér illeti faiskolafelügyelő.

TAPOLCZAI LAPOK

APB6 BIBBITESEK.

Boroshordók igen jó állapot­
ban 7, 15, 20, 30, 40, 70 egész 

100 hektoliter űrtartalommal jutányo­
sán eladók. Bővebbet Hollós l-nél 
Budafok, Dunasor 29.

kezdve bérbe adatik. Bővebbet a ki 
adóhivatalban.

K ÉT fiú tanoncnak felvétetik 
a kiadóhivatalba.

KIADÓ egy üzlet és raktárhelyiség 
állványokkal együtt s hozzá két­

szobás lakás, mellékhelyiségekkel, Kar­
dos Mórnál Tapolcza, főtér.

Egy padlás és egy magtár-
helyiség özv. Lessner Józsefné-féle 

házban, előnyös föltételek mellett bér- 
beadatik. Bővebb felvilágosítást ad a 
Tapokzavidéki Gazdasági Takarék- 
pénztár igazgatósága.

H1EDBTÉSBK.

KIADÓ LAKÁS, a Szent-László 
utcában levő Pruska-féle házban 

egy 4 szobás lakás, mellékhelyiségek­
kel együtt, f. évi augusztus hó 1-étől

hatóságilag engedélyezett jelzálog pónzköl 
csőn közvetítő ügynöksége

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség 
becses figyelmébe olcsó kamatú készpénz- 
kölcsöneit, u. m : közönséges vagyis ál­
landó kamatú kölcsönt 6 és 5 és fel százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynél a kamattal 
lefogy a tőke is, 7 — 6 es fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 szá­
zalékra a becsérték háromnegyed értékéig.

Drágább kamatú kölcsönöket illetékmentesen 
cserélek át olcsóbb kamatuakra.

Szükséges iratok : Telekkönyvi kivonat, ka­
taszteri birtokiv és községi becsübizonyitvány.

Levél- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul 
szolgál. Levelekhez 20 fillér válaszbélyeg csa­
tolandó.

Kiadó

egy 2 szobás lakás
október 24-től

Balázs Lajosnál.

ZTJE
csecsemők lábbadozók gyomorbajosok részére.
A LEGJOBB ALPESI TE1ETTARTALMA7ZA

Egy doboz ára I kor.80 fill, kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában,ugyanott ismertető iratok ingyen.

i ac 1 á r a
julius 19-től.

** 11 i s z t:
Búza: D. 0 l 2 3 4

42 42 40 38 36 34

Rozs: I. II. V. K.
36 34 16 14

Tengeri Liszt kása
22 24

Ga b o n a
Búza Rozs Tengeri Árpa Z
26 23 17 17 1

dara
20 korona.

7 kor.

Tisztelettel értesítem Tapoleza város és vidéke közönségét, 
hogy Tapolezan, Petőfi-utea 25. szám alatt

KÁDÁR-MŰHELYT
rendeztem be.

Elvállalok minden e szakmába vágó uj és javítási 
munkákat, készítek uj hordókat, kádakat erős 
és tartós kivitelben, bármily nagyságban, valamint a borkezelés 
és szüreteléshez szükséges összes eszközöket.

Raktáron tartok kész hordókat, puttonyokat, sajtárokat, 
szitákat es több e szakmába vágó dolgokat.

Javítások tartósan, erősen és olcsón 
eszközöltetnek.

Midőn a t. közönséget kifogástalan munkáról és lelkiismere­
tes kiszolgálásról biztosítom, kérem szives pártfogasát.

Tisztelettel

KÄRAL 1STYÄM
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Tapolcza, 1908.

REISZ MANÓ
elm-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- és díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett.

Julius 19.

SZOLLÁR GÁSPÁR!
épület és műlakatos 

Tapolcza, Arany János utca.
A zárda-kert átellenében.

t Készít minden e téren előforduló epü- 
i letvasalást, modern takaréktüzhelye- 

■ két, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat ! 
jj és vaskapukat. $

Elfogad szivattyús kutak felállttá- ■ 
sát és javítását, borfejtő, szénkéne- ä 

j gező és permetező gépek javítását t 
! a lehető legjutányosabb árak mellett, jj|

.JM

Görcs-csillapitó, szólhajtó

Hodony csöppök
1844 óta használatban levő étvágy- 

gerjesztő, emésztést elősegítő 
háziszer.

Egy üveg ára I korona.
Két üvegnél kevesebb (2 korona 

50 fillér utánvét mellett) postán nem 
küldetik.

Beszerezhető :

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

Pauk Vilmos
raskereskedése

"" TAPOLCZA. Z=:
Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden­
eié, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m:

permetezők, szénkénegezölr, porozok: 
és

továbbá a legna­
gyobb választék

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

szőlőprésekből
dó rak'árt tartok mindennemű

gazdasági gépekből.
OOOOOOOOOOÖOOOOOOOOOOOOOOOOÖOOOOO

KOCSY FERENCZ
szobafestő és mázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
Szoba- és czimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást és tapétá­
zást a legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

902. orsz. gazd. kiállítás, Pozsony. I. dij aranyérem. 1906. Nagyvárad, I. 
dij, díszoklevél. 1901. temesvári kiállítás, I. dij, díszoklevél. 1907. évi pécsi 

kiállításon aranyérem és díszoklevél.

Legújabb rendszerű könyökszerkezetü

BORSÁJTÓK
Kossuth, Kincsem, Hegyalja, Mabille 
és Acélorsós, a magyar bortermelők 

legkedveltebb borsajtói.

Legújabb Rákócz i-rendszerü

kettős kosaru sajtók
nagyüzemü préseléshez.

Főelőnye : fl must sehol sem érintkezik vasrészekkel I 
Egyszerű kezelés I óriási erőkifejtés I R törköly egy 
darabban és könnyen kivehetői Egy ember által 

könnyen kezelhető. I

Szőlőzuzók és bogyózék. „VILLÁM" legújabb 
centrifugális bogyózó- és zúzógépek.

SZILÁGYI és DISKANT
gépgyáros, MISKOLC.

Árjegyzék ingyen.

mohai

Elsőrendű
minőségű FALITEGLAT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarkú

és különféle 
idomtéglát

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolsa (Főtér.)

Állandó nagy raktár.-

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonqa 
és szaláminál.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna. 

f=őtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.
MIT IGYUNK?1"-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  Igyunk
hogy egészségünket megóvjuk, mert |gyun|( 
csakis a természetes szénsavas ásvány- . .

viz erre a legbiztossabb óvószer Igyunk
A mohai Ágnes-forrás mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- légcső és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta hebizonyosodott, hogy még 
ragályos betegségektől is, mint tiphus, kolera megkiméltetnek azok. akik közönséges víz helyett a baktériummentes mohai ÁGXES-VIZZEü éltek. Legjelesebb orvosi szak­
tekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes 
értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki 
városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírását ismertető füzet ingyen kapható. II r n W r I t* D H D \/ I 7 I
A FORRÁSKEZELOSÉG. Kapható minden fttszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.. I\ L U T L L I D U II V I L • lUgg

Főraktár; Zalamegye és vidéke részére : Hoffmann Jakab pia cégnél, KESZTHELYEN.

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.

ETOCSEREPET
szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGfiACZ
tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyára

T A 13, (Somogy megye).
Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

ijÄtüHü

mohai
ÁGNES-

forrást, ha gyomor, bél- és légesöhuruttói szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtúl szabadulni akarunk,


